

Előfizetési ár:
Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fil.
 Félévre 7 k. — fil.
 * * *
 Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon nap kivételével.
 * * *
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budai-nagy-útca 151 sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Egyes szám 2 fillér.

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a **Nyomda-Reszvénytársaság.**

A városok és az adóreform.

Az adóügy voltaképpen nem más, mint egy törvénytenger, melyen evezni azok tudnak csupán, akik ennek a közigazgatási ágának az elméleti és gyakorlati megismerésére egy életet szenteltek. Ismerünk pénzügyi szakembereket, kiváló tisztviselő kapacitásokat, akik nagy jártassággal bírnak az egyes adók rengetegében, — de már a közvetett adók természetrajzát nem ismerik. Vannak pénzügyi tisztviselőink között speciálisták, akik például a fogyasztási adókat tüzetesen ismerik, de a különböző illetékek és egyéb egyenértékek ügyeiben laikusoknak vallják magukat, holott egész életükben állampénzügyi kérdésekkel foglalkoztak. — Olyan fináncapacitás tehát, aki az egész anyagot úgy tudná keresztül látni, mint például Wekerle, Lukács, vagy Popovits, nincs.

De ismerünk már bizonyos általánosságokat. Tudjuk, hogy minden magyar város tul van terhelve állami funkciókkal s hogy ennél fogva ezen funkciók költségeit visszahárítani kellene az államra.

Ugyde ez az elmélet csak a közigazgatás államosítása által volna gyakorlatilag megvalósítható, — holott a közigazgatás államosításáról ez idő szerint beszélgetni sem szabad.

Tudjuk, hogy a fogyasztási adók átengedésével lehetne a városok nyomott anyagi helyzetén segíteni.

Igen ám, — de az állami és vasúti tisztviselők fizetésrendezése, a katonai tisztí fizetések emelése, a magasabb kvóta és esetleg a katonai létszámemelés, — annyira megterhelik az állami költségvetést, hogy a fogyasztási adók átengedéséről szólni, most szinte képtelenség.

Mindezek felül most az új adóreform még a községi pótdadó alapot is megrövidíti, tehát nem elég, hogy nem segít a törvényhatóságok háztartásán, hanem újabbán is megbillenti a háztartási mérlegeket, — nagyobb, magasabb pótdadók kirovására kényszeríti a városokat.

Mindezeket tudjuk és elméletben még többet is mondhatunk. Mondhatjuk például azt, hogy ha a törvényhatósági városok közjöveldelmeit valaki egy közös pénztárban kezelné és

ebből fedezné a városok közkiadásait, akkor könnyű volna kielégíteni e városok igényeit, sőt talán fejlődési törekvéseit is, mert egy ilyen központi pénzkezelés által, minden kiadás a legmagasabb fináncfelfogás szerint értékesülne, holott ma a városok háztartásában a kiadások mérlegelését sok, magán érdek befolyásolja — legtöbbször a háztartási mérleg hátrányára.

Az ilyen központi pénzkezelésnek nagy előnye volna még az is, hogy egy városnak az ideiglenes, vagy függőleges deficitjét a többi városok fölöslegeiből lehetne fedezni és hogy a kumulatív kezelt pénztár, a *dologi szükségletes beszerzésénél, ma el sem képzelhető megtakarításokat eredményezne.*

Csak hogy ez a bölcsesség is megtörik, ha elgondoljuk, hogy minden városnak különböző mennyiségű adósságterhe és mindegyiknek különböző irányu fejlődési törekvése van és ha ez a rendszer sem volna egyéb, mint állami közigazgatás.

A polgármesterek multkori tanácskozásától vártuk a megoldást. Egy sereg tanult, tapasztalt közigazgatási szakember gyűlt ott össze Ezek az urak otthon egyenkint sokszor megérik azt, hogy ezen, vagy amason a bajon hogyan lehetne segíteni; de a mai fejlett viszonyok között új irányban utat törni mindig nehéz, kockáz, tatott vállalkozás. Egy ember bátorsága, vakmerősége nem elég arra, hogy egy város életében új utakat törjön: a sok polgármester együttes akciója inkább megadhatta a bátorságot az új gondolatok megvalósítására.

Nem ismerjük részletesen a polgármesterek tanácskozásainak eredményét, de az bizonyos, hogy az ismert sablonok szerint most már boldogulni nem lehet. A városfejlődési törekvéseket új nyomokra kell vezetni, — a polgármesterek tanácskozásától vártuk, hogy ott gondolatokat termeljenek és azokat megérlelik, hogy otthon gyakorlati érvényességet is szerezhessenek a központi tanácskozás eredményének.

Az eredményt bizalommal várják.

Az esküdtek nevjegyzéke. Dr. Stipl Károly, a kecskeméti kir. törvényszék elnöke, ma megküldötte a városnak az 1909. évre kisorsolt rendes és helyettes esküdtek névlajstromát.

Választmányi ülés. A „Kecskeméti Felsőkerületi Függetlenségi 48 as Párt és Népkör“ ma, azaz csütörtökön délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart a párt és népkör részére kibérelendő lakás ügyében. Az elnökség kéri a t. választmányi tagoknak minél számosabb megjelenését.

Kitör a háboru. Mozgósítanak mindenfelé.

A félhivatalos apparátus minden komoly háborus hírt igyekszik megeafolni. A kecskeméti vasuti vonalon tapasztaltak azonban nagyon is megerősítik a mozgósítási híreket.

Tegnap reggel a Kecskemétről Budapestre reggel 6 órakor induló gyorsther vonatot katonatelepen föltartóztatták, mert szembejött Nagykőrös föléli egy katonai vonat megrakva katonákkal és hadiszerekkel. Az ezzel a személyvonattal utazók tehát saját szemekkel győződhetek meg a mozgósítási hírek komolyságáról.

A lappangó, a titkolt veszedelem lángjai kicsaptak és leküzdhetetlenül, végzetes erővel fölemésztk a béke reményének utolsó maradványait. Mondhatjuk: percek kérdése a háboru! Tagadják, cáfolják az irtózatot játékok, közben pedig tizezerszámra viszik a császár katonáit Szerbia és Montenegro ellen. Alig van város Magyarországon, amelynek helyőrségéből egy-egy csapatot ne vittek volna Boszniába vagy hercegovinába. Ma aztán kipattant a legszenzációsabb háborus készlődés híre: a Déli Vasut főbb állomásai parancsot kaptak, hogy *sürgősen bontsák föl a mozgósításra vonatkozó titkos rendeleteket* és tanulmányozzák azokat. Ez az intézkedés nem jelenthet mást, minthogy rövid időn belül el fogják rendelni az általános mozgósítást.

A XV. (bosnyák-hercegovinai) hadtest megerősítésére rendkívüli intézkedések történtek. Ez a hadtest különböző magyar és osztrák hadtestek csapataiból van összekombinálva, természetes tehát, hogy egyszerre több hadtest területéről kapunk jelentést csapatok utnak indításáról. Így hír szerint a IV. (budapesti) és VI. (kassai) hadtest néhány zászlóalja kapott indulási parancsot. Az államvasutak és a déli vasut nyakra före szállítják Boszniába a hadiszert. De mindennél fontosabb az a félhivatalosan terjesztett fiemei jelentés, hogy az Ungaro Croata a közelebbi napokban 8000 embert fog Gravozába (Raguzába) szállítani.

A vészhiereknek komoly alapja van. A bécsi vezetőkörök a mozgósítás előkészületeit és s megtörtént apró összeütközéseket csupán azért tagadják, hogy **I. Ferenc József** császárságának mai jubileuma nyugodtan muljék el. Ugy lehet azonban, hogy már harmadikán, vagy negyedikén elrendelik a részleges mozgósítást és behívják a 7-ik, 13 ik és 15 ik hadtest összes tartalékosait.

Fuvarosok és bérkocsisok figyelmébe!

Egy zsák szecska **35** krajcár, 100 klg. szecska **3** frt **50** kr.

Naponta friss kukoricadara, 100 kiló 8 frt **10** kr.

Szigeti Mór és Társánál, Csongrádi-nagy-utca 8. sz.

Készülődés a télre.

Ötletszerű jótékonyág.

Nagyon aktuális téma most a télre való készülődés. Rossz termése volt az országnak és a szegény emberek száma megszorodott.

Sivár prespektívát tár elének az idő és nyomasztó érzés fog el bennünket, ha télre gondolunk. Miből fognak megélni azok az ezrek, akikkel oly mostohán bánt az idej esztendő, hogy nem tudták begyűjteni a télire valót? Bizony kilátás van arra, hogy január táján már elfogy a betevő falat sok helyen.

Istentől megáldott vidékünkön nem imminens a veszedelem, de azért sok, nagyon sok a szegény ember nálunk is, a kik kínos aggodalommal néznek a tél elé.

Ezzel a súlyos helyzettel számolni kell már most. A társadalomnak, tőle telhetőleg meg kell tenni az óvintézkedéseket, azon célból, hogy a nyomort enyhítse vagy legalább elviselhetővé tegye.

Borzasztó még gondolatnak is, hogy Európa tejjel-mézrel folyó Kanaánjában sok legyen az éhezõ ember és az istenáldott földön ne tudjunk falatot adni a legnyomorultabbnak is.

Meg kell indulnia a nagy jótékonyági akciónak, amelynek százféle módja van, de nálunk még ugyszólván egyik sines szervezve. A mi jótékonyágunk csak ötletszerű és a társadalmi erők szétforgácsolásának klasszikus példája.

Nem értünk az erők egyesítéséhez s amíg tíz jótékony egyesületbe fizetjük a tagdíjakat, nem tudunk segíteni a szegényeinken, mert jóformán az egyesületek adminisztratív költségeire fognak el a jótékonyagra szánt fillérek.

A társadalom nem képes szervezkedni s ezért ki van szolgáltatva az uzsorásoknak, akik a drágaságot és nyomort szabadon használhatják fel zsebeik megtöltésére. A középkorban az inségtörvények bürtönnel sújtották azt, aki inség idején kénye kedve szerint feleségázta az árakat. A humanizmus századában pedig meg az éhezõk garasaira is kiveti hálóját a bünös spekuláció.

Mentsük meg az éhezõket, védekezzünk a kiuzsorázás ellen, mert ezzel tar tozunk önmagunknak s ezzel védjük a polgári társadalom rendjét is a nyomor-gók soraiból felhangzó elégedetlenség ves-zélye ellen.

Emelkedik a munkabér.

A földmivélsügyi miniszter most adta ki az 1907. évben érvényben lévő mezőgazdasági munkabérek rendkívül értékes statisztikáját. Vaskos, hétszázötven oldalú könyv számol be az adatokról és azokat igen elmésen öt főcsoportra osztja. Az első rész a szokásos napszámabéreket, évszakok és munkanemek szerint, járási, vármegyei és országos átlagokban tárgyalja. Ez az adatgyűjtés a munkabérek jellegzetes emelkedéséről tesz tanúságot.

A mű második része a kettős igásfogat napi keresetét tünteti föl napszámokban. Minthogy a ló- és ökörfogat napi keresete a legtöbb helyen lényegesen különbözik egymástól s a gazdaságban egyes helyeken kizárólag lófogatot, más helyen pedig csaknem kizárólag ökörfogatot alkalmaznak: a könyv igen helyesen a ló és ökörfogatokra vonatkozó adatokat kettéválasztja. A harmadik részben a szakmáymunkabérek két legfőbb és legeltérőbb alakját t. i. a részért és pénzért vállalt munkát külön-külön tárgyalja a mű. A negyedik rész a mezőgazdasági munkások évi keresetét és a gazdasági cselédek bérét és illetményét tünteti föl.

A nő, nőtlen férjcselédék bére és illetményének adatain kívül a női cselédek bérének adataira is kiterjeszkedik. Az ötödik rész tulajdonképeni munkásviszonyokról, a munkások számának elégséges vagy elégtelen voltáról, a munkásvándorlásról és a munkamennyiségről nyújt rövid tájékoztatást.

A részes aratók illetményeit s a gazdasági cselédek bérét és illetményeit feltüntetõ táblázatok kivételével ezeket az adatokat vármegyénként és járásonként részletezi a munka. A munka anyagát a minisztérium gazdasági tudósítói szolgáltaták és a beérkezett anyagot a minisztérium mezőgazdasági statisztikai ügyosztálya állította össze. Mivel pedig a munka iránt már több ízben a külföld is érdeklődött, a minisztérium a statisztika-táblázatok jelző felírásait és fejeit ezuttal francia — tehát nemzetközi — nyelvű megjelölésekkel is ellátta.

Vásárpénztár Szegeden. Szegeden megalakult a hús- és vásárpénztár. Az alakuló gyűlésen megállapították, hogy a pénztár pénzhitel nyújtásával, továbbá adók és illetékek beszedésével, végül pedig a vágóhídi díjak kezelésével foglalkozik.

NAPI HIREK.

Kecskemét, december 2.

— **Katonák ünnepe.** Ma december hó 2-án a kecskeméti helyőrség megünnepelte legfőbb hadurának 60 éves jubileumát. Déllelőtt istentisztelet volt a kath. nagytemplomban, amelyen a helyőrség tisztikara és a díszszázadok vettek részt. Utána a kaszárnyákban kiosztották a legénységnek a jubileumi emlékérmét. Aztán volt dupla porció javított menázi.

— **Változás a virillisták névjegyzékében.** A 11. bíráló választmány legutóbbi ülésén tárgyalta a virillisták ellen benyújtott felszólamlásokat. A virillisták névjegyzéke ezek után változást szenvedett még pedig annyiban, hogy Apró János IV. tized, 26. sz. n. lakos és dr. Stipl Károly kimaradnak a névjegyzékből és helyökbe felvételnek dr. Kovács Pál jogakadémiai tanár 801 korona 20 fillér kétszeresen számított adózással és Kutona József gyógyszerész 641 korona 98 fillér szintén kétszeresen számított adóval. Ezen másodfoku véghatározat ellen a m. kir. közigazgatási bírósághoz panasznak helye van, amely 15 nap alatt a főispánhoz, mint a bíráló választmány elnökéhez benyújtható.

— **Emlékeztető.** Mivel a kollégium tornacsarnokában ma esütörtökön d. u. 5 órakor tartandó protestáns adventi estélyre külön meghívók nem bocsájtattak ki, ez uton hívjuk fel ismét az érdeklődők figyelmét az érdekes és vonzó programszámokban bővelkedő estélyre.

— **Pályázat.** Köztudomásu, hogy Miskolc város kivitta magának közigazgatásilag az önállóságot. Miután ujdonsült törvényhatósági város lett, most a tisztikarát is egész más emberekkel muszáj betölteni, amiért is Miskolcon nagy tisztújító közgyűlést tartanak a jövő hóban. A pályázati hirdetmény megérkezett Kecskemét város polgármesteréhez is, aki ezt közölte az összes tisztviselőkkel, akik közül igen sokan pályáznak, mert Miskolcon hasonlíthatatlanul szebb a fizetésük. Hiába, ott a haza és otthon, ahol a kenyér.

— **Megerősített alapszabályok.** A belügyminiszter a Kecskeméti Örökös és Tökét-alapító Temetkezési Egyesület módosított alapszabályait megerősítve leküldötte a városhoz.

T Á R C A.

Hazánk ásványgazdasága.

— Irta: Hanusz István. —

Selmez 1790 től, 1889 ig arany, ezüst, ólom és rézfémet 91 millió frt értékben termelt, ebben az ólom 556072 mázsa 8.62 millió forintot, a réz 3154 mázsa 0 15 millió forintot képviselt. 1836 ban 7164.2 mázsa volt az ólom 107464 forint értékben, a réz 240.1 mázsa 11284 frt értékben. A Hasznos Mulatságok 1825. II. köteté hazánk 8 féle ónásványának a lelőhelyét sorolja föl.

Szappan földnek nevezi a Tudományos Gyűjtemény 1830. V. kötete a kalló-földet, mely Hevesvármegyében Aba Sámuel király sírjától vagy 6 ölnyre kőszikla falak között található, melyből az agyagos földet avégre szokták elhordani, hogy a zsiros pecsétet a ruhákból kivehessék, posztókészítők is használhatják, hogy a gyapju zsirosságát vele kiszivassák, — sőt a Karpatus hegyei között lakó cigányokról azt erősítik, hogy azt a földet ártalom nélkül megeszik.

Az aggteleki barlangban a sztalaktit meg sztalagmit képződésű jégén kívül Krenner egy harmadik fajtát is megkülönböztet: a viztisza, hüvelyknyi nagyságú hatszögletes jégkristályokat, melyek tavasszal sűrűn díszítik a barlang falait. Az egész jégtömeg 125 ezer köbméternél

több és a sulya meghalad egy millió métermázsát.

A dobsinai jégbarlangban némely ponton 40 m magasság mellett 5–6 m. vastag ajégtömeg, a részéről beborított terület 8000 □-métert tesz, az egész jégmennyiség pedig 2 millió köbméterre becsülhető.

Esmarek 1798 ban az erdélyrészi telur ásványt problematikus aranyérenek nevezi; a fakóéréről pedig azt mondja, hogy métermázsájából 3 kilogramm ezüst nyerhető.

Horvátországban 1830 ban vettek a patakokban észre higanyt, a csabari uradalom tárnát is nyitott, de alig 6 kilogramm sulyig birtak évente kénesöt nyerni.

A moszlavinhi gránit szobor-faragáshoz is jó anyagot szolgáltat. 1900. július közepén pedig Aradban, Kishalmágyon 15 □-klm. területen leltek gazdag gránit bánya telepet.

Hontvármegyében a Nagyhegy oldala egyik mély szakadékában gránatkristályokat lelnek.

Maramarosban büszke a gyémántjára Verchovina vidéke, szedik azt a szántóföldeken vagy a szakadékokban, hová a záporok mossák le a domboldalokból földdel elegyest, a legszebb mármárosi gyémántok azonban a kristályos kőzetekben találhatóak.

Townson Róbert 1793-ban azt írja a soproni kőszénbányákról, hogy azok 5–6 angol mértföldnyire vannak a várostól

délnyugoti irányban; az a kőszén igen jó minőségű, alig néhány év óta vették bánya-mivéls alá és a mondott évben csak 12 ember dolgozott a lelőhelyén; a kőszén mázsája a helyszinén 5 penny (42 fillér) volt, — de hát akkor gyarak még nem fogyasztották.

Privigye közelében a bajmóci kőszéntelepről azt jelzik 1900-ban a szakértők, hogy 1600 millió tonna kőszénet tartalmaz s olyan jó az, mint a porosz kőszén. Handlova nyitramegyei község határában nemrég jó barnaszén-telepre bukkantak, 180–370 m. között váltakozik annak fekvése a mélyben és 28–33 m. a réteg vastagsága. A telep kiterjedését 220–270 □ kilométernyire becsülik 800 millió métermázsája ásvány szénttartalommal. — Pelsőc Szittnyén Gömörben 1901. augusztusban, ahogy a lapok ujságotlák, ásás közben munkások kőszéntelepre bukkantak s az onnan kiömlő széngáz 2 munkást el is ölt. Van kőolaj forrás Horvát-Szlavonországban nem egy, de nem kiadók.

Erdélyrészen Runk mellett a Plesa hegy oldalából dió nagyságú vasgömböket mos ki a zápor.

Zircen 1903 ban jöttek rá, hogy a mult századokban épült templom pompás márványa a közeli Péterhegyből került; a budapesti műhelyekbe küldött darabok esiszólása kimutatta, hogy az a világos, pirosas kő egyik a legszebbek közül. A ciszterci rend munkába vette a lelőhelyét.

(Vége köv.)

— **A magyar nemesek jegyzéke.** Horváth Sándor országos levéltári fogalmazó az országos levéltárnak 1886–1907. év végéig hivatalos feljegyzés végett bemutatott címeres nemes levelekről jegyzéket készített és azt a belügyminiszter engedelmével kiadta. A művet a belügyminiszter ma leérkezett körrendeletében figyelmébe ajánlotta a törvényhatóságnak.

— **Az Alfonsz bakák mozgósítása?** A 38-ik gyalogezred városunkban állomásozó zászlóaljának 220 embere holnap reggel 5 órakor Budapestre megy. Mint értesülünk, a 220 főből álló csapat az ezred egyik budapesti zászlóaljával Boszniába, Bilekbe megy.

— **A Városi Dalárda vegyeskara.** A Városi Dalárda vegyeskarának létesítése közeledik a befejezéshez. — A vegyes énekkar iránt oly nagy városszerte az érdeklődés, hogy az eddig felkért hölgyek közül 40-en ígérték meg közreműködésüket. A felkéréseket az erre kiküldött bizottság a héten befejezi és a jövő hét hétfőjén már megkezdődnek az énekórák.

— **Az ujjlenyomatokról.** A belügyminiszter legutóbb kiadott körrendeletében utasította a rendőrhatalóságot, hogy jövő évi január 1-től, amikor is bizonyos események elkövetésével ujjlenyomatot kell felvenni és ezen ujjlenyomatokat az illetők törzslapjával együtt a budapesti központi bünyügyi nyilvántartó hivatalnak beküldeni, addig is, míg az ujjlenyomatok felvételére a rendőrségek megfelelő oktatást nyernek, az illetők terheltek a büntető bírósághoz kötelesek kísértetni, ahol ezen ujjlenyomatok felvételére az ottani személynzet már oktatást nyert.

— **Meghívó.** A „Siketnémakat Gyámolító Egyesület” f. hó 6-án, azaz vasárnap, délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlését a városháza bizottsági termében, melyre külön meghívó hiányában ez uton hívja meg az egyesület tagjait és az érdeklődőket az elnökség.

— **A sorozás eredménye.** A hadügyminisztériumban a minap állították össze az idén Magyarországon sorozott újoncok jegyzékét. Az elmúlt sorozás rossz eredménye után az 1908-iki év meglepően jó, rendkívül sok a szolgálatra alkalmas. Ily módon az idén betöltötték a közös hadseregben kívül a honvédség létszámát is és pótolhatták a múlt évi hátralékot.

— **Illatozó készülék.** A városház folyosói, hivatalhelyiségekben a falakra aggattak néhány tucat fenyőillatot árasztó készüléket, melynek célja a rossz levegőnek élvezhetőbbé tétele. Ez sikerül is, mert ma már olyan volt a városház belső része az illattól, mint Visnu temploma.

— **Karácsonyi bazár az árvaházban.** Az orsz. tanítói árvaházban a fiú növendékek által készített slójd tárgyaknak, valamint a leány növendékek női kézimunkáinak értékesítése céljából december 6-ától 13-áig bezárólag karácsonyi bazár tartatik. A bazár megtekinthető naponta d. e. 8–12. és d. u. 2–5 óráig. Belépődíj nincs. A közönség szíves érdeklődését kéri az árvaház igazgatósága.

— **Népesedés.** A kimutatás szerint Kecskeméten az elmúlt hónapban az élve születettek száma volt 214, mihez képest elhalt 130 egyén és így a lélekszaporulat 84.

— **Heller Lajos tánciskolája** Rákóczi-út 112. sz. a. (Kereskedő Ifjak Egyesülete helyisége). Tandíj: hölgyek részére 10 korona. Urak részére 12 korona. — Beiratások naponta 5–7-ig.

— **Gazdátlanul.** Dudás István szolnoki-hegyben levő tanyájába tegnap két csikó befutott. A csikókat, igazolt tulajdonosának jelentkezéséig, a városi bitangakolba helyezték el.

— **Tisztogatják a mannlichereket.** A balkáni zürzavaros események izgató hangulatot okoznak az egész országban. Hetek óta majd ebből, majd abból a városból jött hír, hogy a hadsereg kisebb nagyobb részét leküldötték Boszniába. Mindenki mozgósításra gondol, amit természetesen rögtön hivatalos cáfolat követ. Tény az, hogy valami készül. Erre mutat az a tény is, hogy a kecskeméti gyalogsági laktanyában 9 ezer mannlicher fegyver tisztán, használatra megfelelően el van készítve, hogy azokat a legénység között veszély esetére rögtön kioszthassák.

— **A nagyváradi zászlóalj Boszniában.** A balkáni események, a szerbiai zavaros állapotok már régebben szükségessé tették a határ fokozott védelmét, miért is a közelben állomásozó hadtestek már huzamosabb ideje éber őrszolgálatot teljesítenek a határvidéken, hogy semmi sérelem elő ne fordulhasson. Mint már említettük a nagyváradi 37-ik gyalogezred harmadik zászlóalja is ki van szemelve a határvédelemre. A zászlóalj csütörtökön reggel indul el Boszniába. A századok fölemelt békelétszámra vannak kiegészítve. A baka fiukat új, tartós ruházattal, felszereléssel látták el és megkapta már minden katona a sebkötöző csomagot, amit a zsebében hord és a kis medallionszerű fémtokot, amibe a nevét, szüleinek lakáshelyét írja be minden katona, hogy az a pár szó beszéljen helyette, ha ő valahogyan majd nem tud. Mert semmit sem lehet tudni — hátha mindegyre szükség lesz?

— **A mértékhitelítő hivatalban** október havában összesen 455 darab tárgy került hitelés alá, ami igen nagy szám. Érthető azonban, mert akkor volt a szüret és a hordók hitelítése nagyon fontos dolognak tartott.

— **Tombola-estély az „Otthon” ban.** Földvári Ferenc, az „Otthon”-szálloda bérletje tudatja a város közönségével, hogy kávéházában minden héten *csütörtökön*, — nem pedig mint eddig volt vasárnap — értékes nyereménytárgyakkal, *tombola-estélyt* rendez.

— **Árverés a zálogházban.** Kecskemét város zálogintézetében december 13-án árverezik el azon zálogtárgyakat, melyeket ez év február 16-tól, március 31-ig lettek elzálogosítva és mindezekig nem ujítottak meg. Kiváltani, vagy megújítani még mindig lehet.

— **A magyar újságírás szenzációja!** A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzetitörekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: H a c s e k Géza. Naponkint 125 000 példány. Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 korona, fél évre 8 korona, negyed évre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi december 2-án.

Születések. Cs. Szabó Antal rk. Hajdu József rk. Szántó Ilona rk. Kézi Ferenc ref. Kispéter Antal rk. Samu István rk. Kerekes Terézia rk. Szabó Rozália rk. Tari István rk. Sánta Gyula ref.

Halálozások. Bódog Mihály rk. 2 napos, Latos János rk. 1 hónapos, Latos István rk. 1 hónapos, Tóth István ref. 68 éves, D. Kovács János ref. 8 hónapos.

Kiadó Kovácsmühely. Egy jó forgalmu kovácsmühely 1909. május hó 1-re lakással együtt kiadó. Értekezni lehet Somodi János kerékgyártóval, II. tized, Rózsa utca 336.

Sipos Miklós és Ferenc női divatkelme, posztó, vászon és selyem áruházának karácsonyi vásárja december 1-én, kedden vette kezdetét.

Felhívjuk

ez alkalommal Kecskemét város és környéke vásárló közönségének figyelmét eme hirdetésünkre, melynek fő célja, hogy vásárló hölgyeink ne hagyják magukat a fővárosi hangzatos hirdetésekkel félrevezetni és **pártolják a helyi kereskedelmet.**

Cégünk mindenkori föelvé volt az áruk abszolút jóságára tekintettel az áruk mérsékeltsege.

A karácsonyi vásár alkalmával az összes visszamaradt tavaszi, nyári és őszi,

valamint a

téli kelmeék mélyen leszállított áron

lesznek

a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsájtva.

Vásárlási kényszer nincs, bárki meggyőződhet ezen lényeges **árkülönbségről,** melyet a

karácsonyi vásár

alkalmával a nagyközönség kényelmére és előnyére nyújtunk.

Különösen kiemelendő cikkek:

120 cméter széles, erős, tartós, angol szövet méterje **75** krajcár.

120 cméter széles, erős, tartós kelme méterje **60** krajcár.

80 cméter széles, jó mosható delain méterje **24** krajcár.

80 cméter széles tiszta gyapju, francia delain méterje **50** krajcár.

80 cméter széles kosmanosi karton, I. ső minőség méterje **25** krajcár.

80 cméter széles levantín karton II. minőség méterje **20** krajcár.

80 cméter széles tennis flanel, jó mosó méterje **20** krajcár.

80 cméter széles barchetok (velez) idei divat méterje **20** krajcártól feljebb.

Lényeges árkülönbség, körülbelül 40–45 százalék a többi fel nem sorolt kelmeknél.

Blous-selymek, különböző csikos, kockás divatselymek ruhákra, sima selymek mélyen leszállított árban.

Vászonárunknál is körülbelül 10–15 százalék árengedmény.

Ezen árleszállítások valódiságáról a cég bármikor meggyőződheti az érdeklődőket és **minden minőségért szavatosságot vállal.**

SZINHÁZ.

*. A császár katonái. Földes Imre drámai fordulatokban gazdag nagyhatású színműve „A császár katonái” vendégszereplővel zsfolt ház mellett került színre tegnap este. Papp Mihály a Magyar Színház fiatal, kedvelt tagja kezdte meg a császár katonáiban a vendégszereplését. Szedlacek tisztihelyettes szerepében mutatkozott be a kecskeméti publikumnak, abban a szerepében, amelylyel Budapesten napról napra fényes sikert aratott s amivel karrierét megalapította. Tegnap alakítása, oly művészi volt, amilyenek élvezelésben ritkán van részünk. Kellemes, behizelgő organumával s közvetlen természetes játékaival minden jelenése alatt leszögezte a közönség figyelmét s Szedlacek rokonszenves alakjának bemutatásával fényesen a maga egészében állította elének zseniális művészetét. Az előadásban résztvett színészeink játéka jóval alacsonyabb nívón állott, annál az alakításnál is, amilyent ebben a darabban már egypárszor produkáltak. A szereplők közül csupán csak Kissné, Mariházy, Margittay Gulyás és Fenyéri váltak ki, akik precíz játékkal néha-néha élénkséget öntöttek, a színtelen, sok helyt dőcögő előadásba. A.

Köszönet.

Mindazon jó barátok, ismerősök és rokonok, akik feledhetetlen jó férjem: Mészáros Gáspár vasúti állomási málbázónak folyó hó 1 én történt temetésén megjelentek, különösen pedig boldogult férjem kartársai, akik mérhetlen fájdalommat mindenképpen enyhíteni igyekeztek, fogadják ez úton fájó szívből jövő hálás köszönetemet.

Kecskemét, 1908. december 2.

Özv. Mészáros Gáspárné.

Gyilkosfogás a sötétben.

Ebben a rablógyilkosságokkal disztett időben igen természetes, hogy az emberek fantáziája erősen működik, különösen éjszaka, mikor a legöregebb éjszakai járó lumpok is hajlandók a gömbakókat rablógyilkosoknak minősíteni. Az élénk fantáziájú civilek mellett a rendőrség sem marad el, amire bizonyosságot szolgáltathat az a fiatal rendőrtisztviselő, aki tegnap éjjel majdnem elfogta a gyilkosokat.

Tegnap éjjel hazafelé igyekező, megdöbbenve vette észre, hogy az egyik utjába eső ház kapuja nyitva van s hogy a kapu előtt az olvadó hóban szekérmok látszanak. Ez a tény annál különösebbnek tűnt föl előtte, mert tudta, hogy az illető házban egy magános házaspár lakik és hogy a kapu éjjelenként mindig zárva szokott lenni.

Az ambiciozus rendőrtiszt ezek után biztosra vette, hogy itt gyilkosok garázdálkodnak. Elhatározta tenát, hogy maga fogja meg a gazembereket.

Ovatosan, labujjhegyen belopódzott az udvarba. Kihúzta a kardját. Balkézben kard, jobbkezében revolver: így lopódzott folytonosan előbbre.

Mar hallotta a lovak patáinak dobogását, a ház felől jövő gyanús zörejeket. Az izgatottságtól remegve lapult meg a kút kavája mögött. Vart.

Egyszerre sötét alakokat lát, akik felkapnak a kocsi-ira. Halk noszogató. A kocsi megindul. És ebben a pillanatban a rendőrtiszt kinyrik rejtékhelyéről és kardjának villogtatása, revolverének irányítása mellett elkialtja magát:

— Add meg magad!

Az erélyes felszólításnak rögtön meglett a folyamata. A kocsi megadta magát.

A kocsin található dus zsákmány tudniillik a esatornázás hiánya miatt kocsin szállított dolog volt. Olyan dolog, amely még a legkevésbé művelt családok asztalán sem foglalhat helyet. . . .

Állandó ingyen gépkiallitás.

A Kecskeméti

Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.

Olcso gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rakóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényték átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiallitáson kiváló munkabírasuk, erős, szép kiallitásuknál fogva **dicső oklevelet nyert****saját gyártmányú**

vasállvány morzsolók, répvágók, szecskavágók, kukorica daralók, továbbá a híres Kühne féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, cultivátorok (kapák), borszivatytyúk, kütszivatytyúk, mázsák stb.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű

gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

Eladó földbirtok.

Alsó-Szentkirályon 273. szám alatt 18 hold kitünő minőségű szántó és kaszáló, jó karban levő tanyaépületekkel **eladó.**Értekezhetni a tulajdonos **Lakatos Menyhért**tel X-ik tized, Zsinor utca 26. szám alatt. 8265-6-3

Házeladás.

IV. tized, Tabán-sor 332. számú ház, mely áll négy szoba, két konyha, speiz, kamra és nagy pincéből, tágas udvarral, — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó.** Értekezhetni V. tized, Malom-utca 292. sz. a. özv. **Ladányi Istvánné**val. 8172-12-6

Egy tisztességes

14—16 éves leány

tisztá ipar megtanulására kerestetik **A foglalkozás állandó.**

Kiadó úri lakás.

III ik t. Nagykörösi-utca 235. szám alatti házban **egy úri lakás**, mely áll két tágas szoba, konyha, a szükséges mellékhelyiségekből és egy külön **világos tágas utcai szoba**, mely ipari célra: **műhelynek igen alkalmas, olcsón kiadó** s azonnal elfoglalható. Értekezhetni Nagykörösi-utca 20-ik szám alatt **özvegy Dékány Imréné**vel. 8268-0-3

30 éves

erőtéljes, egészséges, józan magaviseletű, jó bizonyítványokkal rendelkező, **nős vincellér ajánlkozik** helyben vagy vidékre nagyobb szőlőtelepre vincellérnek, munkavezetőnek vagy pénzüntézet, köri, irodai, úriházi, uradalmi szolgának, esetleg házmester vagy felügyelőnek. Cim a kiadóhivatalban. 8239-6-4

Új cimfestészeti műterem!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy V-ik tized, Malom-utca 290. szám alatt, a mai kor kívánalmainak **minden tekintetben megfelelő**

cimfestészeti műtermet

nyitottam.

Készítek a leg egyszerűbbtől a **legdiszesebb kivitelig üveg cimtablákat** a legolcsóbb árban, jótállás mellett. Szakképzett ségem igazolására szabadon felemlítenem, hogy **Kaiser Béla cim-, szobafestő és mázó** úrnál mint cimfestő 3 éven át működtem s ez idő alatt az ott készült üveg, pléh, fa stb. cimtablákat mind én készítettem **Elvállalok épület és butormázolásokat.** Megrendeléseket gyorsan, pontosan, legolcsóbb áron teljesítem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, — vagyok

kiváló tisztelettel:

Fejér Antal cimfestő és mázó.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér. **Főelárusító helye Kecskeméten:****Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.** Ugyanott olfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza a legolcsóbban kapható.